

Szerkesztőség  
Salgótarján, Fő-u. 64.  
Telefonszám 188.

Kiadóhivatal:  
Füleki-u. 11. Tel.: 37.

Hirdetések milliméteres  
díjazás szerint.

Felolós szerkesztő: Koppány István

# A M U N K A

Társadalmi és politikai hetilap.

Felolós kiadó: dr. Lapszászky János

Megjelenik szombaton  
Előfizetési ára:  
negyedévre 3 pengő  
Postacsekk: 28744 sz.  
Apróhirdetések: szá-  
vanként 30 fillér, a leg-  
kisebb hirdetés 4 P

XXII. évfolyam, 43. szám.

Ára 24 fillér.

Salgótarján, 1944. október 21

## SZÁLASI FERENC

kormányzói jogkörrel átvette az államügyek vezetését.

### A megdöbbenő válság után.

Október 15-én, az elmúlt vasárnapon, amikor városunk és vidékének kérges tenyerű, dolgos népe a kora délelőtti, ősi, langyos verőfényben élvezni kezdte a munkaszüneti nap pihenését, erőtöltségét még senki sem gondolta volna, hogy a kora délutáni órák mekkora megdöbbenést, keserűséget, könyneztető fájdalmat és soha el nem képzelte csalódást fognak hozni mindnyájunkra. Még nyugalmas, rendes mederben indította meg a ki-kisvárosi programját, ki otthon maradt s a ház körüli munkát igénykezett pótolni, melyet a dolgos hétköznapok miatt nem ért rá elvégezni, ki az Isten házába sietett, hogy a Mindenható oltalmába ajánlja családját, önmagát, Hazáját, otthonát, volt aki a nagy Természet óriási templomába, a közeli hegyekbe zárandokolt ki, hogy testét-lelkét egyaránt megfürdesse az ősz szingazdag szépségében. És volt, aki minden cél nélkül kijött az utcára, a tarjánai korzóra, hogy lássa a szövetséges német bajtársakat, legalább a szemével megismogathassa őket s ártatlan emberi gyarlóságából kíváncsiskodjon valami újabb hírek után,

Érthető a kíváncsiságuk, hiszen hat és sokszor tizenhárom napon keresztül azünet nélkül dolgoznak, ki a föld alatt, ki a gyárak gépdübbögésében, nincs alkalmuk sem látni, sem hallani. Amit pedig közben meghallanak, az újságokból olvasnak, azt oly nehéz elhinni: hogy az oláh árulás jóvoltából a bolsevizmus szennyes, vörös áradata benn van az ország területén, alig pár száz kilométerre otthonainktól. Van valami hihetetlen ebben s ezt a valamit kell kiegészíteniük a tarjánai utca által nem nyújtott semmivel. De menni kell, valamire, a szemet, fület kell ki-elégíteni egy esepnyhi látványossággal, ha ez a látványosság teljesen azonos a többi egyszerű, szürke vasárnapok képével, de menni kell valamire, mert valami megmagyarázhatatlan, tudatalatti nyugtalanság hajítja az embereket, el az otthonból és újra vissza az otthonba.

S a lélek nyugtalanságával érkekelhető feszültség még ott lebeg a leszűkült keretek között mozgó élet szerény vasárnapi ebédje fölött, amikor a kora délutáni órákban a

rádió bemondója bejelenti, hogy Horthy Miklós kormányzó szótátot intézett a nemzethez, a honvédséghez pedig hadparancsot. A bemondó hangja remeg, mikor a szótátot beolvassa, mely azt az állítást tartalmazta, hogy Magyarország a második világháborúba csak német nyomás folytán sodródott, további részeiben pedig az a megdöbbenő kijelentés foglaltatott, hogy Németország velünk szemben megszegte a szövetségi hűséget, s hogy a német hadsereg csupán hadműveleti területnek tekinti hazánkat. A hadparancs pedig utasítást tartalmazott a honvédségnek, hogy engedelmessédjék azoknak a parancsoknak, melyeket a fegyverszünet kéréséért tett természetessé.

Pillanatokra minden hazáját szerető magyar emberben megbé-nult a szív, hogy utána feloldódjék a könnyek árjában. Szülők, testvérek, barátok egymás vállára borulva zokognak, remegnek a fájdalomtól, melyet nem tudni, a nemzeti becsület megtagadása, a szövetség elárulása. vagy az ország kiszolgáltatása a bolsevizmusnak váltott ki. Szemek egymásra dőb-bennek s kérdik: igaz ez? Lehet-séges ez? . . .

Ez a hitetlenség, ez a bizonytalan bizonyosság ismét az utcára sodorja az embereket. Szuronyos rendőrörszemek sétálnak az uttes-teken, figyelő szemmel és füllel, különben az utca képe semmi kü-lönösöt nem mutat. Ellenben annál többet az emberek arca. Láttunk megdöbbenést, kisírt szemű arcokat, láttunk fásult, közömbös arcokat, melyekről nem lehetett tudni, a fájdalomukat tudják így elrejteni, vagy pedig a változott helyzet fe-lletti örömeiket és volt — pirul az arcunk bevallani —

*jó egynehány arc, amelyen kaján vigyor tüntető módon fejezte ki azt az örömet: nyitva áll az út a világmegváltó bolsevizmusnak. Sőt: akadt néhány példányban két-két barát, akik örömeiknek és együttérzésüknek kifejezésül ott a nyílt utcán paroláztak, Nem árulkodunk még, de jól megjegyeztük magunknak a kajánvigyoru arcokat!*

Ennyi volt mindössze hatása a kormányzói szótátotnak és a hadparancsok, mert alig két óra múlva már is megtudtuk, hogy az élet-ösztön harsant fel minden szívben s elsősorban a haza földjéért vérző honvédség, az ország függetlenségére és szabadságára, annak megvédelmzésére felesküdtött haderő tagadta meg a nemzetgyilkos pa-rancs teljesítését.

— A honvédség nem adja fel a harcot . . . ! — lélegzetek fel az emberek s amikor a hangzór-ókból egymásután csendültek fel

a katonaindulók, már mindenki bizonyos volt, hogy a kormányzói elhatározás nem talákozott a küzdő hadsereg s a rendfenntartó alakulatok helyeslésével ugyanugy, mint ahogy ellene szegült annak az ország dolgozó millióinak ösztöne és szíve is.

1944. október 15-ére elmondhatjuk, hogy talán a legsúlyosabb és legfenyegetőbb történelmi dátum volt a magyarság életében s ebből is láthatuk, hogy Isten tenyerén voltunk, vagyunk és leszünk!

### Kormányzói felhatalmazás Szálasi Ferenc részére

A hivatalos lap október 17-1, keddi száma a következő elhatározást közöli:

A Kormányzó úr visszavonult az államügyek viteleitől és tudomásul vette Lakatos Géza miniszterelnök és kormánya lemondását.

A rendkívüli helyzetre és körülményekre tekintettel, hozzájárult ahhoz, hogy az államfői kérdés rendezésére háromtagú kormányzótanácsot alakítsak, s a kormányzótanács megalakítását,

valamint az államfői hatalom gyakorlására vonatkozó javaslatnak előterjesztése és törvényes formák közt történő elfogadása időpontjáig m. kir. miniszterelnöki minőségében ideiglenesen a kormányzói jogkörök is gyakoroljam, nehogy a késedelemből Nemzetünkre és Hazánkra súlyos kár és veszedelm származzék.

Budapest, 1944. október 16.

SZÁLASI FERENC s. k.

### Szálasi Ferenc megalakítja a kormányzótanácsot

A kormányzótanácsot felhatalmazásom alapján megalakítom s tagjaival azonnali hatállyal Beregffy Károly vezérézredest, m. kir. honvédelmi minisztert, dr. Rajniss Ferenc m. kir. vallás-és közoktatásügyi minisztert és dr. Csia Sándort kinevezem.

A kormányzótanács hatáskörét a 3667/1944. M. E. szám alatt megjelent kormányzói felhatalmazás írja elő.

Budapest, 1944 október 16.

SZÁLASI FERENC s. k.

### Az új kormány tagjai

Az államügyek ideiglenes vezetésével megbízott m. kir. miniszterelnök m. kir. tárcanélküli miniszter, miniszterelnökhelyettesi minőségben Szöllösi Jenő országgyűlési képviselőt, m. kir. külügyminiszterrel dr. báró Kemény Gábor-t, m. kir. belügyminiszterrel Vajna Gábor ny. vezérkari őrnagy, országgyűlési képviselőt, m. kir. pénzügyminiszterrel dr. Reményi-Schneller Lajos m. kir. titkos tanácsos, országgyűlési képviselőt, m. kir. földművelésügyi miniszterrel gróf Pálffy Fidél-t, m. kir. iparügyi miniszterrel vitéz Szakvarty Emil szkv. alezredest, m. kir. kereskedelem és közlekedésügyi miniszterrel dr. Szász Lajos országgyűlési képviselőt, m. kir. vallás-és közoktatásügyi miniszterrel Rajniss Ferenc országgyűlési képviselőt.

\* m. kir. igazságügyminiszterrel dr. Budinszky László országgyűlési képviselőt m. kir. honvédelmi miniszterrel és a honvédezerkari főnökével Beregffy Károly m. kir. vezérézredest, m. kir. közellátásügyi miniszterrel Jurcsák Béla országgyűlési képviselőt, m. kir. tárcanélküli miniszterrel, a nemzet totális mozgósítására és harcbeállítására Kovács Emil nyug. őrnagyot, m. kir. tárcanélküli miniszterrel, a termelés folyamatos vezetésével megbízva, egyidejű szolgálaton kívüli viszonyba helyezésé mellett tiszabeó Hellebronth Vilmos vezérőrnagyot, m. kir. tárcanélküli nemzeti védelmi és propaganda miniszterrel Kassay Ferenc-et kinevezte.

Az erről szóló elhatározást a hivatalos lap október 17-1, keddi száma közli. Kelt Bp-es'ten, 1944. október 16 án.

SZÁLASI FERENC s. k.

### Kormányzói kézirat a lemondásról

A magyar törvényhozás két háza Nagyméltósága Előnkébe. A Magyar Országgyűlésnek Kor-

mányzói üdvözlétemel! A magyar történelem súlyos és nehéz órájában ezennel kinyilatkoztatom azt





